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» Der findes kontrolentusiaster på alle niveauer. På Christiansborg,
i byrådssalene og i afdelingsledelserne. Det er en kultur og hele
indstillingen til den offentlige sektor, vi skal have ændret på. 

Dorthe Laustsen

Det er tilsyneladende blevet en livs-
stil for de to debattører Per Hov-
gaard og Uffe Clausen i samarbej-
de med JP Aarhus, der lysteligt
bringer hvad som helst af ”ukvem-
meligheder” inden for ældresekto-
ren.

Det vidner om en medvirken fra
JP til at stimulere en vedvarende
negativitet over for vores kommu-
nale institutioner inden for ældre-
området i Aarhus. For andet end
negativitet findes ikke fra hr. Hov-
gaards side. Og gjorde han så blot
en positiv indsats dér, hvor han
har sin ”muldvarpegang”.

De fleste af os i Ældrerådet er
nemlig formænd for vort lokalcen-
ter. Der gør vi en ret god indsats og
medvirker til trivsel og glæde på
stedet. Men nej, Hovgaard har set
sin livsopgave som pensionist, ik-
ke som p-vagt, men som vogter for
de ældre på plejehjemmene, om
de vil det eller ej. 

Når jeg så igen ser Uffe Clausens
kontrafej i JP Aarhus, er min første
tanke: Nå, hvad nu? Og han und-
lader ikke at skrive til os privat for
endnu engang at få detaljeret ind-
sigt i Ældrerådets regnskab, hvilket

han har fået. Men ikke nok med
det. 

Nu vil han have styr på, om vi
konstituerer os efter reglerne – i ja-
nuar. Er det ikke vidunderligt, at
manden ikke har andet at tage sig
til end stadig at gå med politi-
kasketten på? Hvorfor bliver han
ikke p-vagt? Så kan han få sin lyst
styret.

Vigtigere ting på dagsordenen
Så er det jo skønt, at en konstitue-
ring af Ældrerådet, som ”sidder” i
fire år ikke er så vigtig, som de øv-
rige ting, vi har haft på dagsorde-
nen i den tid af året, der er gået.
Men 18/4 står konstitueringen på
dagsordenen. Så slap af, hr. Clau-
sen.

Vi laver et frivilligt engageret
stykke arbejde ved at gennemar-
bejde alle sager, som vedrører alle
over 60 år. Det være sig plejehjem,
lokalcentre, nybygninger, ombyg-
ninger, trafik, sport, hjælpemidler,
genoptræning – lige ned til indlæg
og stomiposer. Intet er for stort el-
ler småt at bruge tid på. Og byrå-
det giver os gang på gang bekræf-
telse om, at vore høringssvar har
flyttet dets beslutninger. 

Går vi ikke seriøst og helhjertet
ind for opgaverne, har vi intet at
bestille i Ældrerådet.

Seriøst og helhjertet
arbejde i Ældrerådet
Bente Kjeldsen
medlem af Ældrerådet i Aarhus
Fuglsangvej 10 B, Brabrand

I en notits den 23/2 gør Teknik og
Miljø opmærksom på, at i hver
fjerde boring på landsplan findes
der pesticidrester. Dog er grænse-
værdierne ikke overskredet – men
heldigvis kan man fjerne pestici-
der, hvilket gav anledning til me-
gen debat i 2004. 

Forekomsten af pesticider kan
tilskrives planteavl, nedvandede
luftbårne partikler og regnvand,
der via sprækker i jordlagene, ned-
lagte boringer og brønde, boringer
af nedbrydeligt materiale og dår-
ligt sløjfede boringer trænger ned i
grundvandet. 

Allerede i Svend Aukens tid som
miljøminister kunne man i ”Was-
sertechnik” læse, at der i regnvand
var fundet pesticider, men under
grænseværdierne. 

Da der på det tidspunkt var me-
gen fokus på anvendelsen af regn-
vand til tøjvask, toiletskyl og
vanding, blev der lavet en be-
kendtgørelse om dette. 

Særskilt rørsystem
Således skulle regnvand til toilet-
skyl og tøjvask fremføres i et sær-
skilt rørsystem, der ikke på nogen
måde må kunne sammenkobles
med ejendommens drikkevands-
forsyning – noget, der kan være
fristende nu med stigende drikke-
vandspriser og afgifter – men regn-
vand kan jo indeholde rester af

fuglemøg og andre rare sager, som
i givet fald kan forurene vort drik-
kevand og gøre det sundhedsfar-
ligt. 

Til vanding af frugter
Endvidere skulle regnvand over-
holde kvalitetskravene til drikke-
vand, hvis det blev brugt til van-
ding af direkte spiselige bærfrugter
som jordbær, solbær, ribs, blom-
mer, kirsebær og hindbær – altså
frugter, der fortæres direkte ved
køb eller plukning. Økologisk eller
ej – det vil altid være klogt med en
afvaskning, dansk som uden-
landsk. 

Det undrer meget, at man ikke
hører om analyser af regnvand.
Med vulkanudbrud, skypumper og
stormvejr må man ikke være blind
for, at sundhedsfarlige partikler
kan fremføres over utrolig lange
afstande og medføre uforståelige
følgevirkninger. 

En forurening behøver derfor ik-
ke at komme fra en lokal kilde,
men kan være tilført udefra. Tænk
bare på Tjernobyl – i Sverige kun-
ne man registrere nedfald derfra. 

Hvorfor foretages der ikke
analyser af regnvand?
Erik Bredlund 
Banegårdsparken 27, Odder 

» En forurening 
behøver derfor ikke 
at komme fra en lokal
kilde, men kan være
tilført udefra. «

Jeg har netop haft en journalist i
røret. Han ville høre om, hvordan
vi i Aarhus Kommune har arbej-
det med afbureaukratisering. Han
havde fået et tip fra socialmini-
ster Benedikte Kiær om, at vi i
Aarhus har været særlig dygtige
til at arbejde med at fjerne unø-
dig dokumentation. 

I skærende kontrast til ministe-
rens opfattelse står Uffe Clausen,
der i et debatindlæg 11/4 her i
avisen påstår, at jeg er ansvarlig
for, at hele ældreområdet i Aar-
hus er belagt med et tykt lag af
bureaukrati og overadministrati-
on. 

Når ministeren nævner netop
Aarhus, er det, fordi hun besøgte

byen i november og hørte om vo-
res projekt Kontrolfri Zone, der
ud fra devisen ”en regel eller pro-
cedure er unødvendig, indtil det
modsatte er bevist” går ud på at
fjerne så meget unødig dokumen-
tation som muligt. Foreløbig har
vi gennemført flere end 50 for-
enklinger. Og vi fortsætter. For
personalet synes stadig, at det la-
ver for meget unødig dokumenta-
tion. 

Tænk, hvilken fornyet arbejds-
glæde, vi kunne få på området,
hvis medarbejderne igen kunne
koncentrere sig om det, der gør
arbejdet så fantastisk: At give de
ældre borgere et bedre liv. 

Til andre fagområder
Og hvorfor ikke lade Kontrolfri
Zone sprede sig til andre fagområ-
der? Lærere vil jo undervise, pæ-
dagoger i daginstitutioner vil væ-
re sammen med børnene, social-
rådgiverne vil tage sig af klienter-
ne, og borgerne vil gerne have

mere tid sammen med persona-
let.

Så hvorfor i alverden har vi sat
lærere, pædagoger, socialrådgive-
re, sygeplejersker, politibetjente
og sosu-personale til at udfylde
flere og flere ligegyldige doku-
menter? 

Kontrolentusiasterne
Et af svarene er, at der findes kon-
trolentusiaster på alle niveauer.
På Christiansborg, i byrådssalene
og i afdelingsledelserne. Det er en
kultur og hele indstillingen til
den offentlige sektor, vi skal have
ændret på. 

Det bliver nødvendigt at tage et
opgør med målstyringslogikker
og managementmetoder, der lo-
ver overblik og kontrol, som sad
man i et flycockpit. 

I sidste ende er det medarbej-
derne og borgerne, der lider un-
der disse kontrolentusiasters illu-
sion om en perfekt, styrbar og
målbar verden.

Det ville forny arbejdsglæden, hvis medarbejderne igen kunne koncentrere sig om at give de ældre borgere et bedre liv. 
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Opgør med målstyring
I indsatsen mod bureaukrati har Sundhed og Omsorg 
gennemført flere end 50 forenklinger. Og det vil fortsætte. 

DORTHE LAUSTSEN
rådmand (SF)
Sundhed og Omsorg
Aarhus Kommune

Påsken er snart over os. Vi havde
godt nok håbet på, at vi på dette
tidspunkt havde fået en ny rege-
ring.

I DSU synes vi, at Lars Løkke
Rasmussen er en kylling, når han
ikke tør at udskrive valget. Alt
imens den borgerlige regering
kæmper for at beholde sine tabu-
retter og kæmper med interne

personsager, så vokser samfun-
dets problemer sig bare større og
større. I DSU er vi meget bekym-
rede over den stigende ungdoms-
arbejdsløshed. Jeg forstår ikke,
hvorfor regeringen bare lader stå
til, mens en hel generation risike-
rer at blive tabt på gulvet. 

Vores ene aarhusianske folke-
tingskandidat, Jens Joel, går på
gaden op mod påske for at gøre
opmærksom på, at vi har brug for
et valg nu for at få genstartet
Danmark. Vi synes, statsministe-

ren og de andre borgerlige skal
udskrive valget, så de forhåbent-
lig kan få lov til at holde fri efter-
følgende. 

Socialdemokraterne ønsker i
hvert fald, at man f.eks. fremryk-
ker de offentlige investeringer og
laver incitamenter for virksomhe-
derne, så flere tager lærlinge ind.
Vi har i hvert fald ikke råd til at
lade veluddannede unge menne-
sker gå ledige, når vi har brug for
dem for at få Danmark på rette
køl igen. 

Lars Løkke Rasmussen – en påskekylling
Signe G. Christiansen
formand, DSU Aarhus
Marselis Boulevard 32, 12.. mf, Aarhus C

» Byrådet giver os gang på gang
bekræftelse om, at vore hørings-
svar har flyttet dets beslutninger. 

Bente Kjeldsen


